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Ikke blot en forsikring
Baggrunden for projektet
var erkendelsen af, at en
meget stor del af vores
medlemmer arbejder på
arbejdspladser, hvor der
ikke er udsigt til at der kan
opnås en overenskomst.
Medlemmerne på disse
arbejdspladser har natur-
ligvis brug for hjælp i
forbindelse med fyringer,
virksomhedsnedlæggelser,
manglende lønudbetalinger
og hvad arbejdsgiverne
ellers kan finde på.

Men det er min opfattel-
se at de også har brug for
fagforeningen, i de perio-
der, hvor der ikke er proble-
mer på arbejdspladsen.

Det beror på, at jeg anser
fagforeningerne for at have
to hovedfunktioner, dels at
sikre medlemmerne så
gode arbejdsliv – bredt
betragtet – som muligt, og
dels at opbygge og vedli-
geholde et indbyrdes
sammenhold blandt
medlemmerne. Det har
været rygraden i fagbevæ-
gelsen allerede fra begyn-
delsen af sidste århundre-
de, og det gælder stadig,
men det er klart at måden
man sikrer disse funktioner
på, skifter med den almin-
delig samfundsudvikling.
Og det er det dilemma
fagbevægelsen står med i
dag, og det er løsningen på
disse problemer alle
progressive fagforeninger
diskuterer – sammen og
hver for sig.

Hvad gør de? –
Hvad gør vi?
Nogle falder tilbage og
forsøger at løse problemet
gennem vækst.

”Hvis bare vi er flere kan
vi gennemtrumfe vores
krav.”

Med den faldende
medlemstilgang indenfor
LO-området kan væksten
komme enten ved at man
gør op med det gamle
pampervælde og tilbyder
nye ydelser, eller gennem

fusioner. Gennem erfarin-
gerne fra mit fagforenings-
arbejde indenfor LO-
området, tror jeg ikke på
epokegørende organisato-
riske og politiske ændrin-
ger i min levetid – og
sandsynligvis heller ikke i
mine børns – gennem LO’s
egen drift.

Andre insisterer på at
diskutere Den Ny Økonomi
og Den Ny Fagforening,
diskussioner der skal
afspejle samfundets
ændring og fagbevægel-
sens svar på disse ændrin-
ger.

Så hvad kan vi – den
progressive og ikke pam-
perdominerede del af
fagbevægelsen – gøre ??

I denne første artikel, vil
jeg tage initiativer omkring
opbygning af netværk op.

Opbygning af netværk
Vi diskuterer flere typer af
netværk, IT-faglige net-
værk, Fagforeningsfaglige
netværk og IT-sociale
netværk.

De IT-faglige netværk
kan enten være opbygget
omkring tilknytningen til en
bestemt virksomhed, en
bestemt jobfunktion eller et
bestemt område, de
fagforenings faglige kan
dreje sig om nye lønformer,

ØST / VEST-Projektet
Projektet blev vedtaget på Delegeretforsamlingen 2001, og har til opgave
at komme med nye medlemstilbud til de privatansatte, ikke-overenskomst-
dækkede medlemmer i hele landet. Projektet blev startet den 1. marts og
løber i eet år.
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resultatløn eller nye ledelses- og
samarbejdsformer, og de IT-sociale
er arrangementer af mere løs karak-
ter, med et IT-mæssigt omdrejnings-
punkt, ofte i form af Gå-Hjem-møder.

Som man hurtigt kan se, indbyder
disse aktiviteter til øget kontakt
mellem APR’erne, men også til øget
gensidig hjælp APR’erne imellem.

Jeg kan have mange gode ideer til
hvad der interesserer vores medlem-
mer og vores APR’ere, men kan også
spørge.

Jeg tror det er meget vigtigt, at
PROSA og projektet, kommer ud til
medlemmerne i de lokalområder,
hvor de arbejder, og vi vil derfor hvad
angår den ØST-lige del af projektet til
en begyndelse indkalde til et op-
startsmøde for APR’ere i Lautrupom-
rådet ved Ballerup. Lautrup-området
er valgt fordi der arbejder flere
hundrede Prosa-medlemmer i et

begrænset lokalområde, og jeg er
sikker på at mange sidder og kæm-
per med det samme problem i hver
deres virksomhed.

Lad mig høre fra jer
Om mødet skal dreje sig om den ene
eller den anden type netværk, eller
det ene eller det andet problemfelt,
skal først diskuteres med APR´erne
og andre interesserede, og hvis
nogen af jer, uanset om I arbejder i
området eller ej, har gode ideer, så
send endelig en mail til
erk@prosa.dk.erk@prosa.dk.erk@prosa.dk.erk@prosa.dk.erk@prosa.dk.

Umiddelbart tror jeg at mødet skal
hænges op på et IT-fagligt interes-
sant emne, og at man med det
afsæt, kan diskutere videre arbejde,
og hvilke tilbud der virkelig er behov
for og ønsker om.

Jeg synes også, vi skal diskutere
om nogle af møderne kan være åbne
for andre end PROSA-medlemmer,

fortsat fra side 1 men frem for alt håber jeg at vi kan
finde en aktivitetsform og et aktivi-
tetsniveau, som matcher APR’ere og
medlemmers behov.

Dette er et første forsøg på at
vende de gamle fagforeningers
tilbud til medlemmerne, til medlem-
mernes ønsker og krav til fagforenin-
gerne. Det er klart at dette kun kan
lykkes ved aktivitet blandt medlem-
merne, men til gengæld kan jeg så
tilbyde at løse så mange af de
kedelige bureaukratiske opgaver
som muligt, så aktiviteternes res-
sourceforbrug blandt APR’ere, bliver
rettet mod de sjove ting.

PS!
Tilsvarende lokale/regionale møder
planlægges også i den VEST-lige del
af projektet
- læs mere om disse under overskrif-
ten ”Regionale APR-møder” i dette
nr. af APR-posten.
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KUvøse-projektet
I september 2001 beskrev vi i dette
blad Solistprojektet i artiklen Alene
på arbejdspladsen. Projektet har fået
stor opbakning og mødt stor interes-
se fra mange medlemmer.

På Delegeretforsamlingen 2001
blev der afsat midler og herefter gik
vi i gang med at realisere planerne.

Som alle edb-projekter opdeles
indsatsen i faser, hvor fase 1 er
Københavns Universitet (KU) i form
af KUvøse-projektet. Med fællestil-
lidsmand Katja Gamby i spidsen
blev der samlet rigtig mange til det
første møde, hvor Jesper Holm Olsen
holdt foredrag om Linux som server i
et Windows-miljø (blandingsmiljø
med Samba og Windows-klienter). Et
emne som interesserer mange pga.
de muligheder det giver.

Hallo Fyn!
Det var en succes, og den vil vi på

Solistprojektet, hvor skabelsen af interessebaserede netværk og ERFA-grupper
skal være med til at styrke IT-medarbejdernes hverdag, kommer nu til Fyn.

Alene på arbejdspladsen – del 2

Fyn gerne bygge videre på. Fase 2
er netop gået i gang, og med
lignende foredrag om blandingsmil-
jøer, sikkerhed, arbejdsmiljø – for
bare at nævne nogle af ideerne – vil
vi samle interesserede til uformelle
foredrag eller debataftener om
aktuelle emner.

Din IT-hverdag
Du kan selv være med til at sætte
dagsorden: Hvad er det der optager
dig i din IT-hverdag? Er det proble-
met med Windows-serveren, kloning
af PC’er, sikkerhedshuller i din
browser, virusangreb, netværkspro-
blemer eller kører det bare så godt at
du må fortælle os andre om det?

Vi starter med en række foredrag
og møder, som vil blive annonceret
på PROSAs hjemmeside. Efter
sommeren vil der komme en del
interessante debatarrangementer
bl.a. som ”Duel mellem Windows
2000 server og Linux Server” – et
heldags program som har haft stor
succes og tilslutning blandt IT-folk.

Har vi din
email-adresse?
Tilmeld dig APR-mail-netvær-
ket og vær blandt de første
der modtager nyheder,
debatindlæg og invitationer
til arrangementer af interesse
for dig og din arbejdsplads.

Som medlem af APR-mail-
netværket har du samtidig
mulighed for at være med til at
videreudvikle PROSA idet vi
bruger APR-mail-netværket til
div. undersøgelser, paneler med
mere.

Send en mail - med dit navn,
arbejdspladsens navn &
adresse samt den email-
adresse du vil tilmelde - til:
apr@prosa.dk



Det kan være vanskeligt at overskue
at skulle være væk fra arbejdsplad-
sen i dagevis og måske i flere
perioder, for at få gjort noget seriøst
ved ønskerne om efteruddannelse.

De hastigt skiftende forhold i IT-
branchen gør det fornuftigt oftest at
opholde sig i et ”kursusmiljø”, hvor
man udover drøftelse med instruktø-
ren, har mulighed for at drøfte
tekniske problemstillinger med andre
kolleger og høre deres erfaringer og
vurderinger.

E-learning som begreb og specielt
som værktøj undergår i øjeblikket de
samme hastige forandringer som IT-
branchen i øvrigt.

Hos IITK møder vi stadig nye
udbud af forskellige IT-kurser.
Herunder også e-learnings-kurser.

Det er vores vurdering at en del af
udbuddet efterhånden har en sådan
kvalitet, at mange IT-folk med fordel
kan fokusere på e-learning som en
kombinationsmulighed sammen med
traditionelle kurser.

Der er så også lige det, at prisfor-
skellen på traditionelle kurser og e-
learnings-kurser er rigtig stor.

Dermed ikke være sagt at e-
learning er det eneste saliggørende.
Det er stadig vores opfattelse at
kombinationen af traditionelle- og e-
learnings-kurser ofte kan være en
fornuftig løsning.

Mange IT-folk ønsker ofte selv at
kunne styre tidsforløbet omkring
efteruddannelses lidt mere. Måske
falder projektafslutning, ferie eller
andet sammen med et kursusforløb.
Her kunne e-learning måske give
nogle muligheder.

Kompetenceudvikling
som e-learning.

Af Palle EghjorAf Palle EghjorAf Palle EghjorAf Palle EghjorAf Palle Eghjort, dirt, dirt, dirt, dirt, direktør i Institut for ITektør i Institut for ITektør i Institut for ITektør i Institut for ITektør i Institut for IT-Kompetenceudvikling (IITK)-Kompetenceudvikling (IITK)-Kompetenceudvikling (IITK)-Kompetenceudvikling (IITK)-Kompetenceudvikling (IITK)

Under alle omstændigheder har du
muligheden for at få lagt en kompe-
tenceudviklingsplan omkostningsfrit
ved at gå ind på www.iitk.dk. Klik ind
- kom i gang - udfyld spørgeskema-
et.

Hvis du ønsker mulighed for at
tage noget som e-learning kan du
angive det under supplerende
bemærkninger. Vi vil så vende
tilbage når vi har modtaget dit
spørgeskema.

IITK er en selvstændig forening
stiftet i 2001 på initiativ af PROSA.

„Kun få pladser“

PROSA opfordrer fagligt interesserede medlemmer, tillidsrepræ-
sentanter, APR’er til at supplere deres viden om arbejdsmarkeds-
spørgsmål ved at deltage i PROSAs faglige kurser. Kurserne er
tilrettelagt, så du kun behøver at rive en dag ud af kalenderen.

Grundmodul 2
Den 19., 20. og 21. september 2002 påDen 19., 20. og 21. september 2002 påDen 19., 20. og 21. september 2002 påDen 19., 20. og 21. september 2002 påDen 19., 20. og 21. september 2002 på
Blommenslyst Kro ved Odense.Blommenslyst Kro ved Odense.Blommenslyst Kro ved Odense.Blommenslyst Kro ved Odense.Blommenslyst Kro ved Odense.
Grundmodul 2 er anden del af PROSAs tillidsrepræsentantuddannelse,
beregnet for medlemmer, der ønsker et bredere kendskab til ansættelses-
regler, love og retspraksis. Tanken med grundmodul 2 er at give deltager-
ne et nuanceret indblik i, hvad der kræves for at kunne varetage egne og
kollegaers interesser.

Kursusprisen inklusiv overnatning og fortæring er kr. 4.000 pr. kursus.
Bemærk, at alle kurser begynder torsdag kl. 19.00.
Tilmelding via hjemmesiden:
http://www.prosa.dk/Kurser/Kurser_og_foredrag/faglige_kurser.shtml.
Yderligere oplysning bedes rettet til
Nini Bisgaard,  33 17 92 17, nbd@prosa.dk.



POSTBESØRGET BLAD
(0900 KHC)

Tid og sted:
Skive:Skive:Skive:Skive:Skive:
Mandag, den 27. maj - Gl. Skivehus - Søndre Boulevard 1

Aalborg:Aalborg:Aalborg:Aalborg:Aalborg:
Tirsdag, den 28. maj - Park Hotel - John F. Kennedys Plads 41

Fredericia:Fredericia:Fredericia:Fredericia:Fredericia:
Onsdag, den 12. juni - Postgården - Oldenborggade 4

Århus:Århus:Århus:Århus:Århus:
Torsdag, den 13. juni - Scandic Plaza - Banegårdsplads 14.

For alle 4 møder gælder at de starter kl. 18.00
- med efterfølgende spisning kl. 19.30.

Regionale APR-møder
PROSA/VEST vil hermed gerne invitere til – regionale - APR-møder

Aalborg
28 maj

Skive
27. maj

Århus
13. juni

Fredericia
12. juni

POSTEN via mail!
Interesseret?
Hvis ikke du allerede har
tilmeldt dig APR-mail-netvær-
ket så send en mail - med dit
navn, arbejdspladsens navn
& adresse samt den email-
adresse du vil tilmelde - til:
apr@prosa.dk

Er det muligt at lave regionale APR-
netværk? Du bestemmer selv
sammen med de andre APR´ere i
området, hvad indholdet skal være,
men her følger nogen bud:

• netværk vedr. edb-faglige
problemer

• netværk med andre arbejdsplad-
ser/klubber i området

• kurser og foredrag til området –
hvilke ønsker er der?

Formålet med disse regionale APR-
møder skal ses i sammenhæng med,
at vi i år har et projekt kørende (se
omtalen andet sted i dette blad)
vedr. øgede aktiviteter på arbejds-
pladserne.

Erling Krohn, som er ansat på

Vi har talt om det ofte,  men nu skal der ske noget.
projektet, vil deltage i mødet og
fortælle noget om de aktiviteter, der
er i gang og bl.a. komme ind på
Benchmarking – dvs. mulighed for at
vurdere din arbejdsplads op imod
andre tilsvarende arbejdspladser –
dvs. hvordan er bemandingen i
forhold til andre tilsvarende installati-
oner.

Du får lejlighed for at møde andre
APR´ere i dit område og skabe dig et
netværk samt at komme med dine
idéer til, hvad PROSA skal tilbyde i
forhold til arbejdspladserne.

Tilmelding: hlj@prosa.dkhlj@prosa.dkhlj@prosa.dkhlj@prosa.dkhlj@prosa.dk eller
brev til Mindegade 10, 8000 Århus C
Att. Hanne Lykke senest 23. maj (for
møderne i Skive og Aalborg) og 7.
juni (for møderne i Fredericia og
Århus).


